
武汉工商学院2016年磨课实施方案
为提高课堂教学质量，促进我校教师课堂教学能力提升，经学校研究，决定在全校开展磨课活动。具体实施方案如下：
一、磨课指导思想

磨课，是指以公开课的形式反复推敲、打磨教学组织过程设计，依靠集体的力量来指导教师提升课堂教学水平的一种教学能力训练和教学研究方式。磨课的关键要从学生实际出发，根据教学大纲要求，精心设计课堂。根据各知识点的特点，选择最能激发学生学习兴趣和易于学生理解的教学方式开展教学。
二、磨课对象

磨课对象为2016-2017学年第一学期本科课堂。近三年优质课堂及校级以上教学比赛二等奖以上课堂可不参加磨课。
三、磨课形式

磨课分课程教学档案审查评议和现场讲课评议两个方面进行，两个方面单独评价，同时评价合格后视作磨课过关。

（一）课程教学档案审查
参加磨课的教师提前将课程教学档案，包括教学大纲（实验大纲）、教材（实验指导书）、教学日历、教案、课件交磨课考评组查阅评议。具体教学档案完成进度要求如下：

1．完成课程1/3以上学时教案编写（必须包括现场讲课学时）；

2．完成课程教学日历填写；

3．完成多媒体课件1/3以上学时课件的制作（必须包括现场讲课学时）。

课程教学档案审查评价按附件1：《武汉工商学院教学档案审查评分标准》规定执行。

（二）现场讲课与评议
教师根据教学大纲要求，对课程中的重点章节内容进行试讲打磨，每名教师每门课程试讲为30分钟/次，讲课时应注意课程前置课时的总结与后置课时的导入衔接。各考评小组应将同一课程不同老师安排在相同时间段进行磨课，便于更好地打磨课程，确定课程最佳授课方案。现场讲课评价参照附件2：《武汉工商学院现场磨课评价指标》执行。

四、磨课活动进度安排
磨课以教学院（部）为单位，在学校磨课领导小组的指导下分组实施。
第一阶段：成立磨课考评组织（5月6日前）
1．学校磨课领导小组

组长：夏再兴

执行副组长：吴敏、郭一平、金学武
成员：张晓骏、黄晗、魏华、王勇、胡成松、徐承睿、范红霞、王海文、吴珊。

2．教学院（部）磨课考评小组

各教学院（部）根据课程专业（类别）的不同，组织成立多个磨课考评小进行课程打磨。各磨课小组设组长1名，由教学经验丰富的副高职称（含校聘）以上教师承担；成员3名，由教学督导、骨干教师及优秀教师代表组成；秘书1名，由学院教学秘书或教师承担。
各教学院（部）于5月6日前将本单位磨课考评小组安排表（附件3）报教务部运行科备案。
第二阶段：确定磨课对象与进度计划（5月22日前）

各磨课考评小组根据2016-2017学年第一学期教学任务安排，制定本组磨课进度计划表（附件4）。
第三阶段：磨课考评实施

1．本校专任教师磨课

各磨课考评小组应于6月17日前完成本校专任教师第一轮磨课。磨课考评首次考评不合格的，经打磨整改后可进行二次磨课考评。各考评组在6月20日将磨课评价汇总表（附件5）报教务部。

2．外校兼职教师磨课

各磨课考评小组应于7月30日前完成外校兼职教师第一轮磨课，并将本组磨课评价汇总表（附件5）报教务部。

第四阶段：听课完善（9月30日前）

各磨课考评组深入实际课堂听课，掌握教师实际课堂教学效果，提出改进教学意见，任课教师进行整改完善。听课完善阶段应重点关注磨课阶段评价相对靠后课堂。

五、磨课经费与保障

（一）经费保障
学校根据2016年列入预算费用的90%用于课程的打磨建设，由各磨课考评小组所负责的课堂数按比例分配到各小组支配。学校磨课领导小组负责对各学院磨课考评小组的工作质量进行评价，并根据评价等级确定费用分配系数。教务部根据各院（部）上报磨课进度计划安排，按比例将磨课经费划拨至各院（部）。
（二）制度保障

对磨课评价高，一次性通过的课堂授课教师，在教学质量评价，职称晋级，评优评先中予以优先考虑。对磨课教学组织得好的院（部）给予奖励，经费从磨课预算中预留的10%经费中列支。
附件：

1．武汉工商学院教学档案审查评分标准
2．武汉工商学院现场磨课评价指标
3．武汉工商学院磨课考评小组安排表

4．武汉工商学院磨课进度计划表

5．武汉工商学院磨课评价汇总表
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